

寄情绿水青山, 助力乡村振兴

全域旅游背景下的浙江乡村旅游实践

通讯员 陈吉芬

乡村旅游是指以乡村为依托,以农民为主体,以乡村独特的自然环境、田园风光、生态形态、民俗风情、农耕文化、乡村聚落等为主要吸引物,满足旅游者观光、休闲、度假、体验、健身、娱乐、住宿、购物等目的的一种旅游方式,是一种新的旅游业态和产业形态。



扫一扫,下载浙江24小时APP,关注“悠游天下”栏目,搜索查看全文。

浙江是全国最早开展乡村旅游的省份之一,特别是最近10年,浙江乡村旅游一直走在全国前列。当前,我省已经形成了农家乐休闲旅游、乡村观光休闲旅游、古镇古村文化休闲旅游、渔业观光休闲旅游、新农村特色休闲旅游、中医药文化养生休闲旅游、运动休闲旅游和老年养生养老旅游等乡村旅游类型。

经过几年发展,全省已有120多家乡村旅游点被评为国家A级景区,其中5A级景区1家;4A级景区10家;创建全国休闲农业与乡村旅游示范县17个、示范点20个;省级休闲农业与乡村旅游示范县6个,示范乡镇11个,示范点28个;省级休闲观光农业示范园95个;全国休闲渔业示范基地22家,省级休闲渔业示范基地103家;省级休闲渔业精品基地51家。以旅助农、以旅兴农、以旅富农的氛围浓厚,基本走出了一条具有浙江特色的乡村旅游发展之路,成为全国乡村旅游发展的先行区、示范区和集聚区。

首先是政府主导合力强。省政府自2009年就启动旅游“十百千”工程,6年间全省创建了旅游经济强县30个、旅游经济强镇194个、



特色旅游村488个、旅游特色经营户(点)1197个、乡村旅游村(点)3211个。其次示范引领氛围浓,通过示范引领,进一步丰富当地乡村旅游业态,逐步形成一批乡村旅游创客示范基地。此外,积极探索旅游与农、林、牧、渔等产业融合发展新模式,发挥“旅游+”功能,开发健康养生旅游、生态文化旅游、运动休闲旅游、海洋海岛旅游、绿道骑行、房车营地、乡村美食等融合产品,延伸旅游产业链。

近年来,浙江民宿也如雨后春笋般迅猛发展。2017年以来,通过民宿调研,建立全省民宿网络调查库,形成《浙江省民宿调研报告》。同时,出台了《民宿基本要求与评价》。省旅游局与浙报集团连续四年开展评选“十佳民宿”,助推了浙江民宿品牌的打造。以德清三九坞、法国山居等为代表的“洋家乐”基

地;以余杭琵琶湾、南浔荻港、舟山白沙岛等为代表的休闲渔业基地等,模式多元,类型多样。尤其是浙江的“裸心”系列、“隐居”系列、“花间堂”系列等特色业态,已经成为了国内特色民宿的代名词。

当前,乡村旅游是浙江全域旅游的新抓手。但在发展中也存在一些问题,比如发展理念有待提升,对乡村旅游的内涵、特点和性质等认识不足,部分地区把“农家乐”、采摘活动等简单等同于乡村旅游;项目同质化现象严重,主要表现为“千村一面”;产品供给欠丰富,大多数乡村旅游以观光休闲为主,互动、体验、游乐、购物、文化传承等功能还较少;要素支撑待强化,许多农村地区的接待服务设施档次低,达不到游客的要求;人才储备缺口大,乡村旅游经营管理人才极度缺乏;公共服务亟待完善等。

衢州开化县齐溪镇龙门村

藏在余杭深山里的年货,你怎么能错过

已是腊月,大家都在着手购置年货了吧? 手巧的人们还买来猪肉自己灌制香肠、熏腊肉,屋檐下也挂出了一排排酱鸭、腌鱼,过年的氛围就这样渐渐浓厚起来。

不过,想买到货真价实的“土年货”,还真不简单呢,不妨,去山沟沟吧? 这不,杭州余杭山沟沟景区即将举行第十三届年货节,这里风景优美、民风淳朴,依然保留着过年舞龙灯、鳌鱼灯、“杀猪宰羊”、“吃‘年猪饭’”来庆祝丰收的民俗,并有腌、腊、酱制自家养的鸡、鸭、肉类,手工打年糕、做盐卤豆腐和用土法酿制米酒的习惯。

想筹备年货、体验民风民俗的朋友们,来参加山沟沟年货节一日游吧,2人报名只要99元,去淘当地特产、各色山货,吃农家“年猪饭”,让你体验不一样的年味!

烹羊宰猪且为乐 会须一饮三百杯

想回味当年猪肉的香味,我们只能向农村进发。山沟沟“年猪点杀”一直是年货节的重头戏,就是将村子里农户们挑选的优质土猪汇集在一起,然后由一名点杀者从中点选出最优质的土猪,作为年末的首只年猪。这些土猪可是农户们精心放养在大山深处,吃着“山珍”长大的,所以肉质特别鲜嫩!

这里不但有土猪肉,还有优质的羊肉,冬天食用羊肉,可以进补和防寒。山沟沟景区山地广阔水草茂盛,特别适合山羊成长,数量不多,得赶快预订才行!

观山沟沟民俗 淘山沟沟年货

每到年货节,当地龙灯、鳌鱼灯等民间的民俗表演文艺队伍都会赶来助兴,气势磅礴的舞龙灯、千姿百态的鳌鱼灯舞出了年味。

当地的农家也会摆出自家手制的农产品:手工年糕、自制土酒、笋干、毛腌鸡、农家火腿、腌肉、本鸡蛋、本鸡等各类山货、山珍,可谓是琳琅满目。

游客不仅可以在山沟沟里采购年货,还可以在山沟沟过大年,走进农家田畈“吃一嘴”,品尝地道的农家菜,还可以“淘一回”,带点农家土味年货回家。

余杭山沟沟年货节一日游

出行日期:1月27日、1月28日

跟团价格:99元(2人)

自驾价格:66元(2人)

报名地址:杭州市体育场路180号浙报分类广告营业厅(浙江日报社旁)

咨询热线:0571-85310487、85312016

陈立群

第十届超山梅花节开幕

2018余杭新春旅游推介会暨第十届超山梅花节正式拉开帷幕。今年,超山梅花节继续延续“香约梅海 悦动超山”的主题口号,以“十年不到香雪海,梅花忆我我忆梅”为主旋律,结合传统、时尚、国学、亲民等各项元素,围绕超山忆、超山印、超山In三个篇章,将“超山读诗会”、“梅花专题画展”、“梅林戏曲大舞台”等十余个活动项目贯穿整个梅花节。同时将举办“杭城首届发呆节”、“夜赏梅花精品游”等活动。

巫宏翔

杭州直飞日本静冈泡温泉

近日,日本静冈县联合北京首都航空举行静冈县品牌推介会。首都航空有富士山静冈机场与杭州萧山机场之间的直飞航班,每周四和周日出发。航班信息:杭州-静冈JD369 16:00~19:30;静冈-杭州JD370 20:30~22:50。也就是说,杭州市民只需3小时就能飞赴富士之国静冈县,畅享美食、美景。现在去静冈,不仅可以品尝各种海鲜,还可以泡温泉。乘坐骏河湾轮渡能够从海平线上眺望3776米的富士山,也是只有在静冈县才能体验的壮观美景。

郑剑瑾